
 
                                     COMUNE  DI  FIRENZE   

 

                                                PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
                                        AFFARI GENERALI, ORGANIZZAZIONE. BILANCIO E TRIBUTI 
                        

                                                      Verbale 10 Ottobre  2017 

 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali 
 
L’anno 2017 di Martedì 10 Ottobre alle ore  15.30  la Prima Commissione Consiliare è convocata 

presso la propria sede  al terzo piano di Palazzo Vecchio congiuntamente con la Sesta Commissione 

Consiliare  per trattare il seguente ordine del giorno: 

- Comunicazioni del Presidente;  

- Approvazione dei   verbali  precedenti sedute; 

- Audizione del Comandante dott. Alessandro Casale in merito al Corpo della Polizia Municipale; 

- Esame ed espressione di parere su Mozione nr. 1722/2017 “Impiego Polizia Urbana nei controlli 

ambientali” – Proponente A. Xekalos; 

- Varie ed eventuali. 

Alle ore 15.30, sono presenti in aula i signori Consiglieri Bassi, Ricci, Milani; alle 15.35 entrano i 

Consiglieri  Giorgetti, Xekalos,  alle ore 15.40 entra il Consigliere D’ Ambrisi. 

 
 

 

 
 
 
 
 

 
Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere Luca Milani, con il numero legale dei 

signori Consiglieri apre la seduta alle ore 15.45, e’ presente il dirigente Domenico Scamardella della 

 Direzione Pianificazione e gestione Servizi di Alia SpA. 

In attesa dell’arrivo del Comandante, i Presidenti procedono con l’esame della mozione della 

Consigliera Xekalos alla quale danno la parola. 

 Nell’esporre il contenuto,  mette in evidenza che in commissione  ambiente era stato sentito l’AD 

di Quadrifoglio  SpA e che,  in quella sede, emersero criticità relative la carenza di ispettori ambientali 

oltre  ad un aumento esponenziale di abbandono dei  rifiuti fuori dagli appositi contenitori da parte 

dell’utenza. 

 L’art 42 del regolamento di Polizia Urbana  applica la sanzione per  chi viola le disposizioni  e l’art. 14 

comma 3, recita il divieto di pregiudicare “in qualsiasi modo l’igiene della propria o altrui abitazione, nonché di 
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qualsiasi area o edificio pubblico o privato. In particolare è vietato abbandonare o depositare rifiuti sul suolo pubblico, 

gettare o disperdere carte, bottiglie, lattine, involucri, mozziconi di sigarette e qualsiasi altro oggetto anche di piccolo 

volume.” 

Per cui fa richiesta  di dare avvio ad  una riorganizzazione del personale del Corpo di P.M. con il 

supporto del personale di Alia SpA,  in modo che siano garantiti  controlli più incisivi e trovare quindi 

una soluzione al problema. 

 
Il Presidente Ricci  nel suo intervento sottolinea che la parte politica, non deve entrare nel sistema 

organizzativo del personale impegnato di P.M., ma bensì, deve dare degli indirizzi. 

 Per Il dottor Scamardella, riguardo il fenomeno dell’abbandono dei rifiuti, a partire dall’area “calda” 

pratese determinata dalla presenza  di aziende produttrici di filati, passando poi alle attività ristoratrici 

del centro storico e in seguito con l’aumento del sommerso che contribuisce aumentando ancor di più 

l’abbandono dei rifiuti solidi.  

Infatti, il fenomeno del sommerso, ha prodotto parecchio abbandono di materiale ingombrante (es. i 

grandi sacchi neri  lasciati dai ristoranti del centro storico e materiali prodotti dai cantieri ) che 

vengono  lasciati fuori dai contenitori, di conseguenza continua Scamardella – la necessità di 

proseguire con i controlli . 

Alle ore 15.50 entra l’Assessore Federico Gianassi e il nuovo Comandante di Polizia Municipale Dott.  

Casale, i Presidenti sospendono l’audizione con il Dottor Scamardella per dare spazio all’intervento 

del Comandante che ringraziano. 

Il Comandante, ringrazia le commissioni dell’invito ricevuto, sottolineando l’importanza di aver 

accettato l’incarico dall’amministrazione fiorentina che per lui rappresenta  una grande sfida lavorativa. 

 Fa presente che nei tre mesi dal suo insediamento, è stato dato avvio ad una riorganizzazione interna 

del Corpo per rispondere alle esigenze da parte dell’utenza. 

 Tante le potenzialità che andranno sfruttate nella cornice delle regolamentazioni organizzative  che 

sono la base del Corpo, dove l’obiettivo è quello di porre l’individuo al centro della gestione delle 

risorse umane,  nel rispetto delle proprie potenzialità, attitudini e talento – questa la premessa del 

Comandante. 

Quindi in questi mesi,  è stato dato avvio   a obiettivi così rappresentati: 
 
-  Gestione quotidiana del lavoro: organizzazione del lavoro svolto   e la figura del  Vigile di quartiere, 

che si occuperà di acquisire  segnalazioni da parte dell’utenza e che l’agente di P.M., dovrà risolvere 

/intervenire  e gestire. 

- Progettazione, sviluppo e supporto di un sistema per l'elaborazione automatica di dati  (es. 

applicazione GETICO), l’agente dovrà essere in grado di  risolvere e dare risposte nell’immediatezza  

delle segnalazioni pervenute. 



- Applicazione dell’ordinanza contro lo sfruttamento della prostituzione scaturita dalle nuove leggi da 

parte dello Stato, lavoro questo, che sta comportando un impegno organizzativo importante 

(monitoraggio, istruttoria e mappatura della città). 

- Sviluppo del piano d’acquisto dei mezzi e di applicativi. 

Questi gli obiettivi per cui il Comandante si dice fiducioso del lavoro che  è in essere e per quello che 

verrà intrapreso. 

Il Presidente  Ricci, ringrazia il Comandante esplicitando che la realtà fiorentina sarà una bella sfida, la 

politica deve dare gli obiettivi, al tecnico  la risoluzione dei problemi. 

Per il Presidente  Milani  chiari sono i cambiamenti, grande soddisfazione quella di  far sentire 

l’individuo  parte di un progetto condiviso e importante per il territorio come è quello fiorentino. 

L’assessore Gianassi  ribadendo  l’ottimo lavoro intrapreso dal Comandante; per la realizzazione del 

V.d.Q. dove sono stati impegnati in maniera stabile circa 45 agenti, bene l’impegno contro 

l’abusivismo (regolamentazione dei riscò all’interno del centro storico) che questa amministrazione 

vuole portare avanti e bene, la  lotta allo sfruttamento della  prostituzione.  

Alle 16.30 entra in aula il Consigliere Rossi. 

E’ dato spazio agli interventi, il primo è quello della consigliera Amato che segnala la necessità di  

incrementare i controlli fonometrici da parte della Polizia Ambientale contro la movida, per una 

maggiore tutela dei residenti; inoltre  ribadisce l’importanza della lotta contro l’abusivismo e 

suggerisce  maggiori controlli ai varchi che consentano l’accesso alla ZTL. 

Interviene il consigliere Grassi chiedendo spiegazioni riguardo le divise della Polizia Municipale che 

dice non in linea con quelle previste dalla legge Regionale e delucidazioni riguardo la figura 

professionale amministrativa rappresentata dal Vice Comandante. 

Continuano gli interventi dei Consiglieri  Giuliani, Rossi e Ceccarelli; 

Il Comandante risponde ai Consiglieri. 

I Presidenti, ringraziando il Comandante e l’Assessore, riprendono  l’argomento riguardo i rifiuti. 

 Il Dottor  Scamardella , riprende la sua analisi sull’oggetto della mozione, sottolineando che il nuovo 

bando di gara vinto da Alia Spa per la concessione del servizio, non prevede, nel servizio base, la 

figura dell’ispettore ambientale, in quanto non era stato contemplato tale servizio nel bando . 

 Pertanto alla luce di quanto emerso, i Presidenti ritengono opportuno un approfondimento, per cui 

propongono di sospendere l’atto per trenta giorni con l’accordo della proponente.  

I Presidenti ringraziano gli intervenuti e chiudono la seduta alle ore 17.30. 

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri   



 

 

 

 

 

 

 

Verbale letto e approvato in data 31.10.2017 

 

  
     La Segretaria                                                                                         

                               Il Presidente                                               
Annalisa Di Salvatore                                                                                 Luca Milani     
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